

文明你我他

先后获评“市级四好村”“四川省级文明村”“市级乡村振兴示范村”

先家村:评出新风、议出良俗

■ 记者 罗曦 文/图

走进五通桥区金山镇先家村,一条条水泥路向四面延伸,漂亮的农家新居前,红花的状元红、粉花的月季开得分外妖娆,村民们在村委会倡导下打造的田园微景观十分靓丽,再配上家门口悬挂的18字村规民约牌,在阳光下格外美丽。先家村人居环境日新月异、年年变,与该村大力实施的文明之魂引领乡村振兴之路分不开。

5月31日一大早,73岁的先家村乡风文明评议员吴绍华就和另外6名老人一起走在乡间小路上,今天她们要对先家村部分村民在开展移风易俗、孝敬老人、和谐邻里、人居环境等方面进行评议。

2021年,为在全村形成文明乡风、良好家风、淳朴民风的和谐氛围,先家村结合数字乡村建设试点工作,探索出新的基层治

理办法,在全村实行“乡风文明评议考核”与“家庭能人”积分制管理,由村民共同推选出村里7名德高望重的老人担任乡风文明评议员,对全村500余户农户进行评议,优秀户给予表扬,暂时做得不好的进行约谈,实现了村民自我管理、自我教育、自我约束的创新模式。吴绍华等7人就是被推选出来的第一批乡风文明评议员。

“这家家和睦、家风醇厚,夫妻俩多年如一日照顾年迈父母,平时也热心于村里的事务,是村民的榜样。”“这家房前屋后干净整洁,家门口打造的田园微景观布局合理,一年四季鲜花不断,在美化环境上值得学习。”……每到一处,老人们认真查看村民居住环境,了解最近生活情况。每季度,先家村村委会召集7位老人汇总情况。在重阳节、年终总结会上,优

先推荐优秀人员参评“最美先家人”“好婆媳”“好儿女”等评选,以正向激励的形式助推乡风文明评议出实效。

“开展乡风文明评议,激发大家的荣誉感,评出新风、议出良俗,教育和引导村民形成与新农村要求相适应的文明风尚。”先家村党总支书记、村民委员会主任李兴华表示。

在扎实开展乡风文明建设工作上,先家村的办法还不止这些。该村精细化制定完善村规民约,将“三清”行动、场镇建设重点任务统筹纳入进来,采用通俗易懂、朗朗上口的“三字经”方式,制定“扫干净、码整齐、睦邻里、讲公德、守法纪、感党恩”18字精简版村规民约,并录制接地气方言,开展常态化宣传。建立“积分制管理”等监督机制,科学设立村“积分超市”2个,采取“以分换券、以券兑物”方式,鼓励群众积极参与环境治理,增强了村民的主人翁意识和责任感。

该村还创新聘任一批“乡风文明推广员”,带头执行村规民约,积极宣传国家政策、法律法规,推进文明乡风培育。组建“邻里守望志愿服务队”,在督促村民遵守村规民约的同时,开展义务巡防、环境整治、帮困解难等志愿服务。围绕乡村振兴、乡风文明等主题,定期开展内容丰富、形式多样、基层群众乐于参与的文化活动,推动新农村建设,展现新时代农民的精神风貌。

村容整洁、乡风文明、生活幸福……先后获得“市级四好村”“四川省级文明村”“市级乡村振兴示范村”等荣誉称号的先家村,处处是文明新气象。



现场评议



入户了解

乐山是我家 文明靠大家

人人争做

文明人

全民共创

文明城

